

中證監四度發聲 維護股市平穩

要求券商動態下調平倉線 減少市場壓力

中國證監會昨日四度發聲，講解市場關注熱點，推動上市公司高質量發展，促進市場平穩運行。中證監回應大股東補充質押風險時表示，今年股票質押違約強平金額2740.32萬元（人民幣，下同），佔市場比重很小。受消息刺激，A股下午開市後出現反彈，中證500、中證1000ETF成交資額大增。收市後，中證監進一步回應「兩融」（融資與融券）業務風險情況。

大公報記者 毛麗娟

昨日有流傳說法是「只要今天收盤低於130%（維保比例），並在4點之前沒有不足保證金到130%，第二天上午9時30分之前要麼補足資金到150%，要麼被動平倉至150%。」中證監昨日盤中發聲表示，中證監留意到，今年初至2月2日，滬深兩市共披露大股東補充質押公告106單，較去年同期確有一定增加。但是，補充質押是質押履約保障比例低於預警線（而非平倉線）的情況下，銀行、券商等金融機構（質權人）為保障融資安全與股東（出質人）之間約定的保護性措施，不會導致強制平倉。同時，中證監引導券商增加平倉線彈性，促進市場平穩運行。

ETF獲大額資金買入

據中證監昨提供的數字顯示，截至2月2日，兩市股票質押市值佔總市值的比重由2018年高峰時的10.51%降為3.38%，質押融資餘額由2.69萬億元降為1.59萬億元，上市公司第一大股東質押比例超過80%的數量由702家降為227家。A股下午開市後出現反彈，有資金流向中小盤，創業板指由跌轉升；滬綜指也出現觸底回升。截至收盤，中證500、中證1000規模較大的2隻ETF合計成交額近250億，是前一個交易日的近9倍；中證1000ETF成交額達到87億，是前一個交易日的7.7倍。前海開源基金首席經濟學家楊德龍認為，現在

市場的非理性下跌可能已經觸發很多被動平倉盤，造成技術的持續下跌。在市場出現非理性下跌的時候，信心比黃金更重要。在這時當機立斷採取措施穩住市場預期，改變投資者恐慌情緒至關重要。

「兩融」業務風險可控

其後，中證監再發信息回應近期「兩融」融資業務全市場平均維持擔保比例有所下降的情況。中證監表示，截至目前，全市場平均維持擔保比例226%，較年初有所下降，最低維持擔保比例（平倉線）通常為130%。從實際平倉數據看，1月以來全市場累計平倉金額約9億元，佔融資規模的萬分之六，整體風險可控。當然，有些投資者主動賣股票歸還融資，會形成融資餘額被動下降。

中證監指出，在當前市場形勢下，為維護市場正常秩序，證監會將引導證券公司全方位做好客戶服務，通過延長追保時間、動態下調平倉線，保持平倉線彈性，以減少強平風險和市場壓力。證監會也將持續加強「兩融」融資業務的日常監管，採取有效措施，確保融資業務平穩運行。

此外，據不完全統計，盤後已有超90家上市公司發布了回購方案，支持公司發展。其中不乏多家行業龍頭。其中，三一重工公告，擬以6億元至10億元回購股份，每股回購價格不超過18元等。



▲中證監昨日連發4條信息，講解市場關注熱點，推動上市公司高質量發展，促進市場平穩運行。

中證監昨日連發4條信息重點

回應股票質押有關情況

今年股票質押違約強平金額僅2740萬元

召開走訪上市公司工作推進會

交流走訪工作經驗，研究走訪過程中企業反映的共性問題等

回應「兩融」融資業務有關情況

將持續加強日常監管，確保「兩融」業務平穩運行

嚴懲操縱市場惡意做空

分享案例，警示莫要以身試法、火中取栗

嚴懲操縱市場惡意做空

重拳打擊

中證監在周日的黨委會上提出，要加快推進上市公司調研走訪工作，依法嚴厲打擊操縱市場、惡意做空、內幕交易、欺詐發行等重大違法行為。中證監昨日披露走訪上市公司工作的進展及嚴懲操縱市場惡意做空情況。

中證監表示，周日（4日）已召開走訪工作推進會。會議通報了走訪工作進展，交流了走訪工作經驗，研究了走訪過程中企業反映的共性問題。截至2月4日，全國已有20個省（自治區、直轄市）開展了現場走訪。針對被走訪上市公司提出的涉及稅收政策、融資、土地、進出口、知識產權保護等多個方面的訴求，已逐家公

司、逐個事項形成工作台账，正在結合實際情況抓緊研究解決。

會議強調，要盡快推進行立足解決制約上市公司高質量發展所面臨的實際困難和問題，並進一步健全工作機制，增強工作合力，共同推動上市公司高質量發展和投資價值的提升。

中證監昨日並披露多宗涉嫌操縱市場惡意做空案件。

某違法團夥控制100餘個證券賬戶操縱某股票，利用連續拉抬、對倒交易等手法影響股價，其後又伺機清倉式砸盤出貨，導致個股價格盤中閃崩、連續跌停，累計賣出27億元，非法獲利約1.3億元（人民幣，下同）。

某投資機構實控人通過打壓股價、低位吸籌、連續拉抬等手法操縱20餘隻股票價格，導致個股價格快速波動，甚至日內出現「天地板」等極端行情，從中交易非法獲利1.4億元。

某違法分子利用資金優勢，動用數億元在期貨交易所眾多期貨產品頻繁虛假報單，製造交易假象，誘騙其他投資者，並藉機賣出獲利4000餘萬元。

中證監表示，堅持對影響股市穩定運行、損害投資者合法權益的違法行為快速反應、堅決查處，會同公安機關迅速開展收網行動，嚴肅依法追責。中證監將保持「零容忍」高壓態勢，堅決重拳打擊，讓惡意做空者「傾家蕩產、牢底坐穿」。

萬億降準資金落地 維護流動性

穩定供應

中國人民銀行50個基點的全面降準昨日正式落地，預計可向市場提供1萬億元人民幣的長期低成本流動性。本次降準幅度相當於去年兩次降準的總和，降準後金融機構加權平均存款準備金率約7%。

華金證券首席宏觀及金融地產分析師

秦泰認為，人行降準落地的時點選擇非常理想，既可達到穩定春節前後「信用擴張」節奏的目的，同時也能避免人民幣匯率被動貶值幅度的擴大。他續稱，考慮到此次降準幅度為50個基點，去年兩次25個基點的降準或非非常態。

人行昨日還進行1000億元14天期逆回購操作，中標利率為1.95%，與此前持

平。招聯首席研究員董希淼預計，今年人行行政策加大調整和實施的空間較大，下一步有望繼續採取降準、降息等操作，引導貸款市場報價利率（LPR），特別是5年期以上LPR的適度下降，進一步激發有效融資需求，為中國經濟持續回升營造更適宜的貨幣金融環境。

大公報記者倪巍晨



▲中證監將引導證券公司做好客戶服務，通過延長追保時間、保持平倉線彈性等，以減少強平風險和市場壓力。

梁鳳儀：積極擴大互聯互通 引入更多新資金

增流動性

證監會行政總裁梁鳳儀昨日出席立法會財經事務委員會會議時表示，正在研究促進股票市場流動性專責小組提出的多項措施。關於收窄股票買賣價差，將於上半年展開工作。同時，會積極擴大互聯互通機制以引入更多內地，以及其他來自傳統市場以外的資金，包括中東地區及東南亞等，同時會研究增加投資產品種類，以增加市場流動性。

梁鳳儀昨日表示，提振股票市場交易流動性，為證監會未來3年的重點項目之一，並提高市場參與者的風險管理能力，以及提升香港資本市場的全球競爭力，以鞏固香港作為國際資產、財富管理樞紐及集資中心的地位。

研收窄股票買賣價差

現時證監會與港交所（00388）正密切

研究收窄買賣價差，相關工作會在上半年展開。此外，正積極探討擴大互聯互通機制以引入更多內地、中東、東南亞等地區資金，同時會研究增加投資產品種類，研究下調債券規模，以及設立莊家制度等，以增加市場流動性。

梁鳳儀又強調非常重視新興市場企業來港上市，該會會積極開拓市場。進行宣傳工作，強調不會特意因為不熟悉市場而在相關工作上更嚴格。有業界人士反映希望能進一步降低或

取消股票印花稅，但有關進一步下調股票交易印花稅的問題需由特區政府決定。

在互聯互通和人民幣產品方面，兩地監管機構和交易所現時正全力推動在「滬深港通」允許大宗交易，同時又積極協調將人民幣櫃台納入「港股通」，藉此增加離岸人民幣證券交易的流動性。

去年8月成立的「促進股票市場流動性專責小組」已向政府提交報告，並獲行政長官接納小組的建議。

梁鳳儀言論重點

收窄股票買賣價差	證監會與港交所正研究收窄買賣價差，相關工作會在上半年展開
下調印花稅	進一步下調股票交易印花稅需由特區政府決定
互聯互通	擴大互聯互通機制以引入更多內地、中東、東南亞等地區資金
增加市場流動性	研究更多投資產品種類、爭取海外企業來港上市，豐富市場產品

證監：加強與警方合作 打擊虛產投資騙案

加強監管

去年轟動全城的JPX事件敲響了香港虛擬資產投資騙案的警鐘，在有關當局高調拘捕多人後，其後又爆出HOUNAX的虛擬貨幣交易平台騙案，但這些騙案已讓投資者明白到監管虛擬貨幣平台的重要性。

證監會行政總裁梁鳳儀表示，去年虛擬資產相關騙案發生後，已全面檢討人手及流程，亦加強與警方合作，每星期會有兩次情報交換，若懷疑出現騙案等亦會盡快公布。現時已

有45人負責相關流程工作，內部亦有協調小組，並在本月進行一系列相關宣傳，包括在地鐵巴士登廣告等。

此外，虛擬資產交易平台發牌制度已於去年6月1日生效，惟在此之前已於香港營運的虛擬資產交易平台，可在香港繼續其業務至今年5月底，若其後計劃繼續營運則須向證監會申請牌照，並須在今年2月29日或之前提交牌照申請。目前已有2間持牌虛擬資產交易平台透過牌照升級，可向零售投資者提供比特幣及以

太幣交易服務。另有14家公司正在申請香港虛擬資產交易平台牌照，證監會會經過審核程序，檢視有關平台是否屬於被視為合規，平台若被視作持牌，可以繼續經營。

她提醒投資者，若在港經營的虛擬資產平台有設戶口或有投資開戶，於月底截止申請後，若平台並沒有於證監會網站上被列為屬於持有證監會牌照，或被列為申請中，該些平台必須於過渡期完結，即5月底須結束其營業，否則便屬違法。

鮑威爾再「放鷹」 美股急挫逾四百點

【大公報訊】美國聯儲局主席鮑威爾在接受美國電視節目訪問時明言，太快減息是危險的，因目前還有工作未完成。受鮑威爾鷹派言論拖累，美國10年期國庫券債券利率曾升至4.09厘，升7個基點，澳洲和德國的國債利率亦同樣上升，美匯指數亦升至兩個月高位。

另外，美國最新公布的非製造業指數升至一年以來最高，更令市場相信美國利率短期內難以下跌。受消息影響，美股下挫，道指早段曾急跌411點，低見38242點。

鮑威爾接受訪問時表示，在決定何時減息方面，聯儲局會審慎，原因是經濟強勁令該局有時間建立信心，使通脹繼續回落。同時，亦有時間等待數據反映到通脹持續回落至2%。

上述訪問在上周四已進行，當時一月份就業數據還未公布。美國上周五公布一月份新增非農業職位達35.3萬份，工資按年強勁增長4.5%，而失業率則維持在3.7%，反映出就業市道仍非常熾熱。事實上，美國經濟持續復甦和通脹下跌，令鮑威爾亦稱為史上罕見。但鮑威爾重申，聯儲局仍密切注視通脹的問題。他指出，如要加快減息，就業市場便需要降溫。

鮑威爾表示不會急於減息後，全球金融市場出現異動，除美國10年期長債利率曾升至4.09厘外，澳洲、德國政府債券利率亦上升，美元兌其他主要貨幣上升，美匯指數曾升至104.298水平，創兩個月新高。歐洲股市下跌，反映主要股市表現的STOXX歐洲600指數曾跌近0.1%，德國和法國股市均曾跌約0.2%，但歐股後來反彈，主要是最新公布的歐元區通脹指數跌幅略大於預期，令市場降低對歐元區通脹前景的憂慮。歐元區最新公布的12月生產物價指數按年下跌10.6%，略大於預期的10.5%。